

政务之要

2023年太原城市品牌系列宣传活动启动

本报讯 11月10日，“锦绣太原正当红”第三季——2023年太原城市品牌系列宣传活动启动仪式在迎泽宾馆举行。市委常委、宣传部部长程永平宣布活动正式启动。活动由市委宣传部、市委网信办指导，市文化和旅游局、市体育局、市文物局主办，微博、海贝文化传媒联合承办。活动旨在不断提升城市知名度和美誉度，推动“锦绣太原正当红”品牌深入人心，进一步加快率先转型发展，向再现“锦绣太原城”盛景而奋力迈进。来自我市网信、文旅、体育、文博系统各单位相关负责人，主流媒体记者及自媒体平台创作者共计150余人参会。本次活动的四场系列活动“诗意汾河青春跑”百人跑步活动、“生态西山风光游”千万级旅游博主打卡活动、“古都晋阳话历史”文物考古专家学者解读“宝藏太原”、“千年古城烟火气”美食博主挑战赛，将一开展，以涵盖文、旅、体、商等多元化的综合系列活动展现太原高质量发展成果，全方位推动太原各项事业高质量发展，营造良好氛围以促使更多外地游客了解太原、走进太原、爱上太原。（阎轶洁）

一刻钟便民生活节

一刻钟便民生活节 在我市启动

三位小学教师 语文教学国赛获佳绩

本报讯 11月10日，记者从杏花岭区教育局获悉，由中国教育学会主办的第四届小学青年教师语文教学展示与观摩活动落下帷幕，这是全国小学语文最具权威的专业活动，来自杏花岭区的3位语文教师在活动中进行教学展示，获得“示范课”的最高荣誉。据了解，此次活动以“用好统编教材，落实课标理念——以阅读策略单元、习作单元为例”为主题，4000余名来自全国各地的语文教师、教研员齐聚一堂，探讨在阅读策略教学、习作单元教学改革等方面的新经验。我省共派出4位教师参赛，其中，太原的3位教师均来自杏花岭区。省实验小学何辉老师进行了现场授课，获得“现场示范课”荣誉；五一路小学秦玫老师、虹桥小学姜志伟老师分获“视频示范课”荣誉。杏花岭区教育局副局长刘志宏说：“近年来，杏花岭区以区域教育优质均衡发展为重点，与北师大、华东师大等高校合作实施教师素养精准培训。同时，立足课堂，落实新课标，培养拔尖创新人才。3位教师在国赛中获得佳绩，凝聚了教研团队的智慧。未来，杏花岭区教育局仍将致力于教师素养提升，推动教育高质量发展。”（张晓丽）

这样的热心服务事例，对于正在全力打造“枫桥式”办税厅的迎泽区税务局来说，还有很多。为确保符合条件的纳税人不错过每一笔税务红利，迎泽区税务局以主动服务、靠前服务为核心，细分出不同类型的纳税对象并提供政策精准直达服务，实现了最新政策及相应服务的快速响应。同时，该局充分发掘智慧税务大数据优势，利用办税系统征纳互动模块，积极推行“不见面”办税缴费服务，逐步实现可视化指导纳税人办理涉税业务，着力推动“最多跑一次”向“一次不用跑”转变，确保纳税人“不跑路、放心办”。针对辖区内个体工商户占比高且又不习惯自行通过电子税务局办税的特点，最近，迎泽区税务局还开展了“线上直播+实体课堂”全覆盖的辅导培训服务。针对税费新政、系统升级、电子税务局登录变化等事项，面向不同类别的纳税人，如新开业纳税人、重点纳税人等，通过线上线下每月一期的形式免费为纳税人提供培训。连日来，迎泽区税务局还将网上办税网址、远程帮办路径和“有呼必应”电话号码发布载体进行统一设计，印制“后续服务卡”，发放给纳税人，方便纳税人根据不同问题类型选择不同后续服务形式。结合走访需工作安排部署，局领导、分局局长带队深入350户重点企业进行走访，针对性问需，帮助企业解决实际困难；定期召开开需座谈会，坚持做到有问必答。截至目前，问题解决反馈率达100%。 记者 孙耀星

反诈宣传“精准劝” 撑起青春“守护伞”

涉世未深的大学生一直以来是反诈宣传工作的重点对象，他们社会经验少，上网时间长，对诈骗手段的辨识能力不足，很容易成为电信诈骗的目标。今年9月、10月高校开学季，市公安局直属分局精准施策，深化警校联动，携手全市优秀反诈讲师团共同开展新学期“反诈第一课”活动，探索实施“小班授课”模式，创新发展“大学生反诈讲师”，用身边人讲述身边事，打造“线上互融”“线下共治”的高校反诈格局，收效良好。两个月签订承诺书18.2万份，开展反诈宣讲155场次，实现了对全市7所省属高校6万余名大一、研一新生反诈知识宣讲全覆盖。入眼入耳更入脑的全新宣讲模式，也让7所省属高校电信诈骗网络诈骗刑事案件的发案率同比下降58%，环比下降32.3%。

“小班授课”更精准

11月7日下午，山西财经大学迎泽校区图书馆一层报告厅内座无虚席，150余名国贸专业的大一新生在这里聆听反诈宣讲。市公安局反诈讲师高雅婷为学生宣讲的题目是“无诈校园防骗指南”。相比往年为新生开设的“千人大讲堂”，这堂宣讲课属于“小班授课”，学生均来自同一个专业，课堂参与度、互动性更强，也更有针对性。“我们希望通过宣讲，让学生真正学有所获，而不是走过场走形式，这样才能避免他们在今后的学习生活中上当受骗。”财经大学警务站民警彭强介绍，往年每到开学季也是电信诈骗高发期，今年开学后，专门把学校的反诈宣传设为专场宣讲，同时试行“小班授课”模式，效果很好，发案率大大下降。改为“小班授课”模式后，就意味着需要开展更多场次的宣讲，需要更多的讲师。“有时候一天就有七八场，除了我讲之外，市局的反诈讲师团几乎全员出动。”彭强说。在直属分局反诈宣传民警张良超看来，反诈宣讲不能一次人太多，“有的学生看似在听，实则在玩手机，还有的学生觉得自己是老生，宣讲是给新生听的，实则不然。”“小班授课”能够更有针对性，比如听课群体是大一、研一新生，宣讲内容侧重冒充熟人诈骗、刷单类诈骗；如果是大三、大四学生，就会侧重投资理财类诈骗、杀猪盘诈骗等。“小班授课”是直属分局开展“精准劝”入高校活动的生动体现，能够最大程度降低大学生被骗概率。

“情景剧”更入脑

实际上，在高校校园里进行反诈宣传已经是“无孔不入”：线上+线下宣讲、醒目的海报宣传、校广播里时不时的提醒……可以说，入耳、入眼不是问题，如何让学生们入脑才是摆在学校、警方面前的新问题。山西师范大学在这方面做了一些创新。今年9月，直属分局文保大队联合山西师范大学举办“护航青春，法治同行”校园反诈情景剧宣讲会。由大学生们自编、自导、自演的情景剧，以实景演绎的形式宣传反诈知识。《杀猪盘》《帮信工具人》《王者荣耀》《校园贷》4部富有生活气息与教育意义的情景剧，紧密结合大学生日常生活中常见的网恋交友、帮人转账、网络买卖游戏装备、校园网贷等情景，用幽默的语言和精彩的表演，再现了诈骗场景，直观、生动地传播了法律知识，寓教于乐，“笑”中显“效”。“不是通过别人讲，而是让学生们自己演，讲述发生在他们身边的真实事例，将反诈知识植入学生内心。”山西师范大学社会学与法学院团委副书记郝兴雅如是说。可以说，此次校园反诈情景剧宣讲会也是警校深度合作的一次创新尝试。学校警务站民警张洪源在宣讲会前与老师和同学们认真研究每一个剧本，“从剧本的构思到诈骗手法，都得贴合现实，才更接地气。”张洪源为学生们提供了不少建议和意见，用他的话说，“用一出出情景剧，让更多学生了解诈骗手法，识别诈骗套路，从而提升防骗、识骗、拒骗的能力”。最终，由社会学与法学院学生主演的这场生动的反诈情景剧，面向全校师生上演了两场，获得一致好评。

“学生讲师”更吸引人

王静宜和杨妍是山西财经大学金融科技专业大三学生，她们还有另外一个身份——“大学生反诈讲师”。在她们学院，热衷于反诈宣传的大学生志愿者还有十几人，大家平时热衷于开展各类校园公益活动，反诈宣传是其中的重要内容。“我们采用集体备课的方式，讲述发生在大家身边的真实故事，更有共鸣。”王静宜坦言。10月下旬，她们得知一名男同学在出售游戏账号时被



骗了1000多元，一方面劝阻他不要再陷入骗子的陷阱，一方面将这个鲜活的事例写入宣讲课件中，警醒更多人提高警惕。“作为在校学生，我们的宣讲角度可能更贴近年轻群体，也更容易被大家所接受。”杨妍说，她们会抓住适合的时间节点，比如电影《孤注一掷》热映时，就会结合相应题材宣传反诈知识，关注度也会更高。同样发展了“学生讲师”的还有太原理工大学。学校警务站民警刘鹏飞介绍，“学生讲师”一般都是学生干部或者社团代表，积极性比较高，宣讲角度比较新颖，经过培训学习后就可以在校园开展宣讲。事实上，开学前，直属分局主要领导带队先后前往山西大学、山西财经大学、太原理工大学等7所省属高校，与校方主要领导座谈交流，研究推进高校反诈宣防工作的具体措施，制定宣传教育方案。“校园是平安建设的重要阵地，是全民反诈、全社会反诈的关键一环。”直属分局局长王长征认为，下一步，他们将探索探索校园反诈宣传教育体系，联合教育部门开展多种形式的反诈宣传进校园活动，推动形成“公安靠前、高校协同、社会参与”共建共治省会校园反诈新格局，不断提升反诈宣传的精准度和覆盖面，为校园构筑起反诈防线。 记者 杨沫文/摄



11月10日，受冷空气影响，我市出现小雪、大风降温天气。龙潭公园内，随风飘舞的雪片和黄叶映衬出入冬以来一幅初雪美景。 牛晨阳 摄

名将登场显身手 WTT太原站渐入佳境

本报讯 11月10日，WTT（世界乒乓球职业大联盟）太原站继续进行，王曼昱、孙颖莎、王楚钦等名将先后登场，纷纷在各自比赛中告捷。在女子单打项目上，中国选手捷报频传。王曼昱、陈幸同、蒯曼和陈熠4名队员率先过关，挺进八强。其中，蒯曼经过苦战，以3比2力克韩国名将田志希。世界排名第一的孙颖莎，退出太原站女子单打比赛后，世界排名第二的王曼昱成为女单项目头号种子。在16进8的比赛中，王曼昱展现出超强的个人实力，直落3局淘汰对手。女单赛场取胜之后，王曼昱又与林高远搭档，在混合双打比赛中以3比1击败了一对韩国选手，顺利挺进四强。混双比赛头号种子孙颖莎和王楚钦，同样轻松晋级。在备受关注的男单赛场，9日王楚钦爆冷出局后，中国选手牟军“统治”了比赛。梁靖崑、林诗栋、向鹏等名将先后取胜，向着冠军稳步前进。赛场激战正酣，观众热情高涨，WTT太原站渐入佳境。据介绍，运动员可以根据声音判断是上旋球还是下旋球，所以在发球和接球时，一定不要为球员鼓掌加油，否则会对运动员造成影响。特别需要注意的是，观赛全程不得使用闪光灯。闪光灯会对运动员的眼睛造成极大干扰，如果持续受到闪光灯影响，裁判和运动员有权终止比赛。（杨尔欣）

助力“双11” 太铁推出63条“高铁急送”

本报讯 11月10日，从中国铁路太原局集团有限公司（下称太原局集团公司）获悉，为服务好今年“双11”电商运输高峰，太原局集团公司和中铁快运太原分公司加强与电商、快递企业合作，推出“高铁急送”线路63条，更好地满足人民群众差异化、个性化物流需求。11月1日至20日，全国铁路启动“双11”电商快件运输。为打造快捷高效的物流通道，太原局集团公司与中铁快运太原分公司优化运力供给，在提供“当日达、次日达”“批量达、特需达”“包量直达、批量特惠”等服务基础上，今年创新推出“高铁急送”业务，使用微信小程序即可开展业务办理，实现了足不出户、手机下单，最快实现跨城“门到门”4小时当日送达，进一步提升了快捷物流体验。太原局集团公司充分发挥我省高铁成网运行和安全快捷等优势，携手中铁快运太原分公司在“双11”期间精准投放充足运力，每日安排载客车组列车130余列，预留车厢高铁动车组列车2列，可装运快件的高铁确认列车2列开展高铁快运服务。与此同时，安排6列普速旅客列车行李车开展普速铁路快运服务，方向覆盖华东、华北、华南、华中、西南、东北等全国大部分地区。（齐向真、孙任驰）

寒衣节期间 我市开通3条祭扫专线

本报讯 寒衣节（11月13日 农历十月初一）即将来临，为满足寒衣节期间市民祭扫出行，我市将在11月11日至13日，开通3条“寒衣节公祭祭扫专线”。专线1：胜利桥东—永安殡仪馆。线路由胜利桥东始发，经滨河东路、胜利街、涧河路、卧虎山路运行。停靠站点：胜利桥东、胜利街胜利桥东路口、胜利街新建路口、工具厂、胜利街解放北路口、营西街、河北里（北方广场）、皮革厂、敦化坊、享堂、矿机宿舍、丈子头连接线、南窰、长沟煤矿、永安殡仪馆。专线2：东中环凯旋街口—双塔革命公墓。线路由东中环凯旋街口始发，经凯旋街、东峰路运行。停靠站点为东中环凯旋街口、牛驼寨烈士陵园、双塔革命公墓。专线3：龙山街晋阳大道口—龙山殡仪馆。线路走向由龙山街晋阳大道口始发，经龙山街运行。停靠站点为龙山街晋阳大道口、龙山殡仪馆。（齐向真）

太原阳光国际酒店 为旅客提供美好体验 风格独特——传统与现代并存 温馨服务——带给顾客暖心感受 设施健全——一站式满足居停需求 品味·乐享小店